



# Голос Времени

28 МАЯ  
СРЕДА 2003

ИЗДАЕТСЯ С 16 МАРТА 1971 ГОДА

№42 (6387)

ИНДЕКС 54022

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края

◆ От первого лица

## Юрий Гонтарь. Встречи с избирателями

В райгосадминистрации состоялась встреча председателя Государственной Думы Ставрополья Ю.А. Гонтаря с кировчанами: главами муниципальных образований, представителями бюджетных организаций, сельского хозяйства, промышленности, транспорта, связи, строительства.

Председатель ГД СК рассказал участникам встречи о социально-экономической обстановке в крае, поделился впечатлениями от посещения и бесед с жителями Курского района, а в нашем районе - с населением станции Марьинской. Он рассказал о том, какие проблемные вопросы решались у кировчан: автобусное сообщение, газификация и тут же пообещал побывать в райбольнице.

Что касается экономики края, Юрий Афанасьевич констатировал: не легкое сейчас время, но губернатор, Дума Ставрополья делают все возможное, чтобы облегчить жизнь людей. И нельзя не заметить положительные сдвиги в этом направлении. Прошедший год завершён с профицитом, но пришлось взять ссуду в 300 млн. рублей в Минфине России для ликвидации последствий июньского наводнения. Нынешний год начат неплохо, есть реальные подвижки, но допущен спад в промышленности.

Есть и другие проблемы. Например, вывод из краевой собственности невинномысского "Азота" отрицательно сказался на бюджете края: край потерял 600 млн. рублей. И пример этот не единичный.

Предстоит разобраться, и это обещал Ю.А. Гонтарь, с проблемами общеобразовательных учреждений, здравоохранения, помочь в приобретении школам автобусов, больницам "скорых".

Он также рассказал о том, что приняла Дума и губернатор, когда резко поднялись цены на электроэнергию. Цены были снижены. Предпринимаются конкретные меры, чтобы не допустить повышения цен на газ. Вызывает обеспокоенность краевых властей и обеспеченность ставропольчан хлебом: хлебопекарные предприятия повышают цены на свою продукцию, ссылаясь на растущие цены на зерно, подорожание электроэнергии и т.д. Ю.А. Гонтарь вспомнил, как в прошлом году, когда зерно было дешёвое, хлебопеки несколько не снизили цену, извлекали сверхприбыли, а сегодня об этом будто бы и забыли. Юрий Афанасьевич пообещал, что ситуация с хлебом будет рассмотрена конкретно по каждому району и городу.

Интерес вызвало обсуждение проекта Федерального закона "Об общих принципах местного самоуправления в РФ", с сообщением по которому выступил заместитель начальника правового Управления ГДСК С.П. Закота.

Деловой разговор состоялся по об-

суждению проекта закона Ставрополья "Об управлении и распоряжении землями в Ставропольском крае". Что делать с землей? Как заметить председатель ГДСК, мы еще не созрели, чтобы продавать ее, но закон вступил в действие, и нам нельзя бездействовать. Поэтому в первом чтении краевая Дума этот закон приняла, он опубликован в "Ставропольской правде" и сейчас надо на местах поторопиться, чтобы вовремя внести свои предложения. Ю.А. Гонтарь заметил, что в крае есть факты, когда земля скупается в нарушение существующих правил.

Обстоятельную информацию по земельному вопросу сделал также консультант Управления ГД СК М.В. Бочаров. Он дал краткий обзор проекта краевого закона, раскрыл механизм купли-продажи зе-

мель сельскохозяйственного назначения. Внимательно выслушал Юрий Афанасьевич вопросы кировчан и сообщил о том, что выделен автобус Старопавловской средней школе, на очереди - Горнозаводская. При этом он сказал, что краевой властью решено для каждого района приобретать по три автобуса ежегодно. Знает он и о проблеме в Марьинской - машине "скорой помощи" 12 лет.

Депутат также напомнил, что ожидается повышение зарплаты работникам бюджетной сферы, решается вопрос о погашении долга по детским пособиям: 450 млн. рублей уже выдано.

Подвел итоги встречи глава района П.В. Кожин. Он поблагодарил краевых гостей за обстоятельную информацию и ответы на вопросы, очертил круг мероприятий, которые пройдут в районе с участием краевых структур.

**Николай КИРЬЯНОВ.**  
P.S. Юрий Афанасьевич Гонтарь также ответил и на вопросы нашей газеты, касающиеся закона Ставропольского края "Об управлении и распоряжении землями в Ставропольском крае", принятого в первом чтении на заседании Госдумы края 16 января с.г.  
(Читайте последующие номера "Голоса времени").

## ВНИМАНИЕ!

3 июня, с 9.00 до 12.00, телефон: 2-04-20, в редакции газеты "Голос времени" на вопросы кировчан будет отвечать глава Кировской районной государственной администрации Петр Васильевич КОЖИН.

По телефону 2-04-20 каждый из вас может "один на один" задать главе самые различные вопросы, касающиеся не только экономического и социального развития нашего района, но и поделиться своими личными проблемами.

Не спешите, отложите в сторону домашние дела, серьезно обдумайте и задайте главе района ваши вопросы!

Для тех, кто захочет сделать это заранее, сообщаем дополнительный номер телефона: 2-27-94.

◆ Прямая линия



## ◆ "Зарница"



В этом году районная "Зарница" проходит по ускоренному сценарию, за один день, о чем очень жалеют её участники.

Но день от этого не менее солнечный и радостный, а настроение - праздничное. Ведь к этому событию готовились весь год! Жаль, конечно, что дискотеки не будет, но носы вешать не стоит. Да и некогда: конкурсов - тьма, и каждый требует полной отдачи. Но это потом, сначала - торжественное открытие. Командиры сдают рапорт начальнику штаба игры подполковнику Алексею Хруню.

Дай Бог, чтобы этим мальчишкам не пришлось защищать свою Родину с оружием в руках, но все, чему научились они во время "Зарницы", все равно пригодится в жизни. И прежде всего: умение и готовность подставить плечо товарищу и победить свои слабости. Поэтому в "Зарнице" и нет побежденных. Об этом говорили заведующая отделом по социальным вопросам райгосадминистрации Любовь Стехова, заведующая районным отделом образования Нина Бесонова и все, кто пришел поздравить ребят.

Отзвучал гимн, в небо

взлетела ракета, вот уже и флаг России поднят и трепещет на ветру, все команды проходят торжественным строем... Готовность номер один, а значит - пора!

Построение в шеренги, лево-право и прочие красоты строя - в конкурсе "Статен, строен, уважения достоин". Здесь - самые достойные орловчане. Метче всех поразили мишени из пневматической винтовки горнозаводские стрелки.

Советчане отличились в полиатлоне "Рыцари и мисс пятиборья": они быстро бежали шестидесятиметровку и кросс на один и два километра, хорошо подтягивались, далеко метали мяч.

Зольская команда лучше всех справилась с конкурсом санпостов. Они безошибочно определяли лекарственные растения и находили им применение, оказывали первую помощь при травмах и несчастных случаях; от зубов отлетали и свидетельства о личной и общей гигиене, об инфекционных заболеваниях и мерах их предупреждения.

Очень весело было "У привала", где пели, танцевали, разыгрывали сценки. Справились и с задачей нарисовать боевой листок, посвященный

58-й годовщине Великой Победы, хоть и рисовали его почти в боевых условиях - тем, что было под рукой. Лучшие в каждой номинации получали призы и грамоты от администрации района или ответственных за конкурсы.

А первое место по итогам всей игры вновь завоевали хозяева - старопавловцы. Они четче всех собирали-разбирали автомат, заряжали магазин, преодолевали полосу препятствий и полосу выживания, лучше всех справились с защитными костюмами и приборами химической разведки, профессионально тушили пожар и без запинки отвечали на вопросы из истории Отечества, которых было более двухсот! Лучшим признан командир старопавловцев - Илларион Копейко. Оно и понятно: разве можно подвести отца, Николая Копейко, который не только готовил команду, но и был судьей одного из конкурсов.

На втором месте - команда Советской школы, третьи - орловчане. Всех районный отдел образования наградил денежными премиями, а старопавловцы примут участие в краевом этапе игры.

Оксана ВОРОПАЕВА.



## ◆ В райгосадминистрации

## Рассмотрены актуальные вопросы

О том, с какими результатами завершили 4 месяца текущего года животноводы, в каком состоянии находятся и как используются орошаемые земли в районе, шла речь на состоявшемся в райгосадминистрации совещании под председательством главы Петра Кожина.

Участники совещания прослушали обстоятельную информацию ведущего специалиста УСХ Алексея Глазкова и директора Кировского филиала ФГУ "Ставропольмелиоводхоз" Владимира Чирскова.

Анализ проведенной работы в отрасли животноводства показал, что в большинстве сельхозпредприятий за четыре месяца этого года положение несколько улучшилось. Роста численности поголовья крупного рогатого скота добились ОАО "Коммаж", колхозы "Орловский", имени Калинина, "Советский". Численность свиноголовья в районе увеличилась за это время более чем на 1300 голов. Мяса всех видов произведено 583, 6 тонны (больше прошлого года на 263, 2 тонны), в том числе свинины 245, 4 тонны (на 71% выше уровня 2002 года). Продуктивность животных тоже несколько повысилась. Удой на одну фуражную корову составил 783 килограмма, среднесуточный привес молодняка КРС - 337 граммов, свиней - 200. Отрадно, что по всем этим показателям превоенный прошлогодний уровень.

С неплохими результатами начали текущий год животноводы ОАО "Коммаж", колхоза "Орловский". Несмотря на то, что несколько ниже уровня прошлого года показатели по колхозу имени Калинина, это хозяйство находится на втором месте по району, и его специалисты уверены, что разрыв в про-

изводстве молока в 31 тонну будет перекрыт.

Отдельно шла речь на совещании о ГПЗ "Комсомолец", который в зимовку вошел практически не подготовленным, без соответствующей кормовой базы. Рацион кормления состоял только из силоса, барды и концентратов, что привело к истощению поголовья, нарушению воспроизводительных функций животных, выбытию молодняка, недополучению продукции ферм. Здесь имели место и нарушения технологии содержания и выращивания молодняка, что отразилось на сохранности поголовья. Не без возмущения говорил Алексей Глазков о ситуации, сложившейся в колхозе "Нива". Создается впечатление, что его новый председатель Валерий Газюк поставил перед собой цель непременно избавиться от животноводства. 11 апреля правление колхоза приняло решение: МТФ №1 как нерентабельную и неперспективную, имеющую ограничения по лейкозу, где сосредоточено низкопродуктивное поголовье, расформировать, а с 14 апреля прекратить осеменение молочного стада. А ведь речь идет о ферме, которая на тот момент имела 307 голов скота, в т.ч. 180 коров, и из них половина находилась в запуске, а удой на каждую составлял 9 кг молока. Лишь после того, как этот вопрос подняли специалисты райсельхозуправления и доказали В.Газюку необоснованность принятого решения, он счел нужным только через две недели довести до сведения главы райгосадминистрации и начальника УСХ о существовании решения правления колхоза.

В своем выступлении глава райгосадминистрации Петр Кожин вскрыл те недостатки, которые имели место в животноводстве, высказал серьезные

претензии к руководителям и главным специалистам тех хозяйств, где допускают необоснованный сброс поголовья, в том числе и коров, и снижают продуктивность животных. Он подчеркнул, что только соблюдение всех требований по обеспеченности животных полноценными кормами, соответствующая селекционно-племенная и ветеринарная работа, воспроизводство стада вкупе с высокой ответственностью руководителей, специалистов, работников ферм помогут сохранить отрасль.

Не менее важным был и второй вопрос: о состоянии и использовании орошаемых земель в районе. Тем более сейчас, когда установилась сухая, жаркая погода.

Хозяйства имеют 63 дождевальные машины, из них 23 "Фрегата", которые сохранили только ОАО "Коммаж", и 40 машин типа ДДА-100 МА и ДДН-70. Все дождевальные машины отработали свой ресурс. За последние десять лет только СПК "Советский" приобрел две дождевальные машины. Не везде еще решаются проблемы полива: одни ссылаются на отсутствие или изношенность мелиоративной техники, другие - на дороговизну электроэнергии, а третьи попросту отказываются от поливов. А ведь, как заметил руководитель филиала ФГУ "Ставропольмелиоводхоз" В. Чирсков, в целом по району можно организовать поливы без особых капиталовложений и затрат, подавая воду на орошаемые участки самотечным способом на площади 8,5 тысячи гектаров. В связи с нехваткой дождей там, где позволяет рельеф местности и мелиоративное состояние земель, необходимо применять поперечный полив по бороздам.

Николай КИРЬЯНОВ.

## ◆ "Мак - 2003"

## Чтобы не вырос батончик с героином

13 мая началась ежегодная всероссийская комплексная профилактическая операция "Мак - 2003". Ее цель - уничтожение очагов дикорастущей конопли и наркотикосодержащих растений.

Результаты многочисленных опросов среди подростков и молодежи говорят, что самые распространенные и известные наркотики - производные конопли и мака: анаша, марихуана, гашиш и опий. И это понятно. Для изготовления наркотиков пригодны все сорта конопли, в том числе дикорастущая. А в нашем климате растет она повсеместно и в больших количествах. Что касается мака, наиболее распространенный в России вид - мак снотворный, у нас в районе он тоже растет.

Мак - растение более прихотливое, поэтому его чаще сеют сознательно. Причем обычно не в своем городе, а в соседнем, у дедушек-бабушек. "Ой, будет у меня булочка с маком!" - радуется невинная старушка. Зря: до булочки этот мак не доживет.

Культивируют и коноплю. Ее поливают, пропалывают, подвязывают. Причем некоторые особо нетерпеливые - даже в теплице. И вырастает, например, из турецкой конопли эдакая "елочка" метра в четыре-шесть высотой. Вот такую плантацию и обнаружили в прошлом году у жителя села Новосреднего. Когда все эти "елочки" вырвали и собрали вместе, получился целый "КамАЗ". Хозяин "ельника" получил девять лет лишения свободы. С 32 кустами попался житель Марьянской, с 20 - Новопавловска. Всего к уголовной ответственности за незаконное культивирование наркотикосодержащих растений в прошлом году привлечены в районе шесть человек.

Статья 231 Уголовного кодекса. Посев или выращивание запрещенных к возделыванию растений, а также культивирование сортов конопли, мака или других растений, содержащих наркотические вещества, наказываются штрафом в размере от 500 до 700 минимальных размеров оплаты труда или в размере заработной платы или иного дохода осуж-

денного за период от пяти до семи месяцев, либо лишением свободы на срок до двух лет. Те же деяния, совершенные: а) группой лиц по предварительному сговору или организованной группой; б) неоднократно; в) в крупном размере - наказываются лишением свободы на срок от 3 до 8 лет.

Но конопля легко сеется и сама. Уничтожать ее обязаны владельцы или пользователи той земли, где она выросла. И каждый из них ежегодно об этом предупреждается. Например, главы сельских администраций уже получили соответствующие уведомления.

Но здесь есть и законодательные "неуязвки". Например, чтобы отреагировать на наше предписание, дается 45 суток. За это время наркоманы успеют собрать урожай. А мы наконец получим возможность наложить штраф.

Статья 10.5 Административного кодекса. Неприятие землепользователем или землевладельцем мер по уничтожению дикорастущих растений, включенных в "Перечень наркотических, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в РФ", и дикорастущей конопли после получения официального предписания уполномоченного органа - влечет наложение штрафа на граждан в размере от 15 до 20 минимальных размеров оплаты труда, на должностных лиц - от 30 до 40, на юридических лиц - от 300 до 400.

Но, несмотря на все объективные трудности, бороться с конопляными зарослями надо. Всех, кто желает помочь в этом и располагает какой-либо оперативной информацией о незаконных посевах, просим звонить по телефону 2-34-19.

Операция "Мак" продлится до 30 сентября - время у вас еще есть.

Николай МАЛАХОВ, старший оперуполномоченный группы НОН.

## ◆ Мир увлечений

## Столик Марианны

- Я всегда смотрю latino-американские сериалы. Но не потому, что нравится сюжет или наивная игра актеров. Меня интересует интерьер. Там много выдумки и оригинальности. Непривычный ни для европейца, ни для азиата дизайн, формы мебели. Какие-то особенные столики и стульчики, подставки для цветов, подсвечники...

Нет, у меня нет цели сделать что-то такое же, но это дает простор мысли и фантазии, побуждает к творчеству.

А вот столик Марианны из "Богатых, которые тоже плачут" скопировал в точности и подарил одному очень хорошему человеку на память.

Вы знаете, вещи, которые дарят от всей души, имеют особую ауру: они несут в себе свет и тепло, и много добра.

Вот почему мы с замиранием сердца слушаем Бетховена "К Элизе", не можем оторвать глаз от кающейся Магдолины Тициана, читаем про себя Федора Тютчева "Я встретил вас - и все былое в отжившем сердце ожило". Ведь это все - творенье, если не рук человеческих, то души, и оно кому-то посвящено. Впрочем и руками, если не приложишь душу, ничего не сделаешь хорошего...

Когда я делаю какую-то вещь, всегда думаю о тех, кто будет ею пользоваться. И очень хочется, чтобы она несла этим людям радость. Только человеческая

энергия, заложенная в основу любого творения, и делает его прекрасным. Я ведь не могу назвать себя профессионалом в том деле, которым занимаюсь. Работа с деревом - это мое хобби, увлечение, которое началось после того, как мы с моим отцом сделали первый скворечник.

Он у меня шахтером был, награжден медалью "За доблестный труд в Великой Отечественной войне". И звали его Михаилом Михайловичем. Я в семье, выходит, Михаил Третий: отец был Михаил, и дед Михаил, и я на Михайлов день родился...

Слушаю Михаила Михайловича Арсентьева - чудесного мастера по дереву - с удовольствием. У него какая-то своя, особая жизненная философия, открытое отношение к миру.

- И до того захотелось мне тогда научиться что-то по-настоящему мастерить своими руками, что нашел и записался в кружок "Умелые руки", - продолжает мой герой. И не думал я никогда, что придет время - и сам буду учить таких же мальчишек всему, что умею...

А умеет Михаил Михайлович многое: освоил хорошо фотодело. Надо - он и электрик, и сантехник, и плотник, и токарь... В квартире у себя все своими руками сделал. Про таких обычно говорят: "И швец, и жнец, и на дуде игрец". А что, может и "на дуде"! Ведь Михаил Михайлович - профессиональный музыкант:

преподавал в Новопавловской музыкальной школе по классу баяна и аккордеона, играл в духовом оркестре, очень любит саксофон...

Сейчас свои знания, умения и опыт, которые он получил как любитель мастерить по дереву, передает мальчишкам в кружке "Природа и фантазия" эколого-биологического центра, и за эту работу у мастера - одни благодарности. К нему на занятия приходят шесть групп мальчишек.

- Хочу, чтобы они в доме своем были настоящими мужчинами, не только гвоздь могли в стену забить, а умели делать все, что должен уметь настоящий хозяин. У меня занимались из семьи Ермышкиных все мальчишки. Гена и Дима уже повзрослели, а Гриша недавно красивый столик сделал и подарил его своей сестренке. Похожий сделал и Миша Шишканов. А Алеша Ангелов работает над журнальным. А так делаем игровую мебель для дачада, вместо палочек для счета вытаскиваем красивые грибочки разной величины...

Показала мне жена Михаила Михайловича, Людмила Андре-



евна, яйцо на оригинальной деревянной подставочке и само деревянное:

- Семейное творчество: отец выточил - дочь раскрасила. Домашний «Фаберже» получился.

Очень красиво! Даже не скажешь, что это не из магазина. Вот передо мной табуретка с оригинальным орнаментом на сиденье: четыре часа над ним возился Михаил Михайлович: подбирал бук, сосну, березу... Шлифовал, лакировал...

У Арсентьевых большая семья: сын и дочь да пятеро внуков.

- Ну как же такого было не полюбить: брюки в клетку, пальто, шляпа, - отшучивается Людмила Андреевна, - а если серьезно, то он у меня очень надежный. И умеет все, за что ни возьмись. Хозяин. О доме очень заботится, о семье своей. Вещь наш достаток его руками создан.

Валентина ЧЕРНЫШЕВА.



## ◆ Общероссийский день библиотек

## Не стоять России без книг

## ◆ Охрана труда

## Гарантия безопасности

Наверное, не зря именно в нашей стране - как в других, не знаю - отмечается этот праздник. Советский Союз в свое время считался самой читающей страной в мире. И сегодня почти во всех населенных пунктах нашего района, включая такие маленькие, как поселок Прогресс и хутор Крупско-Ульяновский, есть свои библиотеки. Всего их 15. Их книжный фонд насчитывает более 291 тысячи экземпляров. За прошлый год библиотеки района посетили почти 23 с половиной тысячи читателей, и каждый прочитал более 20 книг.

К сожалению, история библиотек района пока не написана. По существующим документам старейшей считается центральная районная библиотека, официально открывшаяся в 1952 году. С этого же времени ведет летоисчисление и Старолавловская библиотека. Открывались они одна за другой, по мере строительства Дворцов культуры. Конечно, существовали библиотеки и до этого, а еще раньше - избы-читальни. Но найти сегодня тому документальное подтверждение очень и очень трудно: многие архивы погибли или были уничтожены во время войны перед приходом фашистов. Поэтому история библиотек сохранилась



больше в памяти. Зольчане, например, ведут отсчет с 1947 года, со времени появления библиотеки в старом колхозном клубе. Первым библиотекарем был Иван Петрович Сахненко, под началом его находилось 500 книг.

В 1956 году открылась центральная детская библиотека. Помню, когда я была пионеркой, она располагалась по улице Светлой. Сейчас на этом месте стоит двухэтажный дом, а тогда была деревянная рассыпающаяся избушка. С тыльной стороны ее подпирали большие-большие бревна. А

еще в ней топилась печка...

Самая крупная - и по фонду, и по количеству читателей - из сельских библиотек - Советская. Когда-то она была районной и сохранила богатый фонд - почти 40 тысяч экземпляров. А самая хорошая подписка периодики на селе сегодня в Марьинской: благодаря вниманию и помощи своей администрации они получают больше, чем другие, газет и журналов.

Средний возраст библиотекарей сегодня самый хороший - 40 лет. Есть и сила, и энергия, и опыт. В каждой библиотеке -

своя изюминка, свое направление. В Зольской, например, в "Клубе благодарных дам и кавалеров" ребята вместе с Верой Федоровной Ерохиной изучают правила этикета. В городе все большей популярностью пользуется центр правовой информации. Людмила Васильевна Кондратова помогает выйти в Интернет, найти нужную информацию и сбросить ее на дискету или бумагу. Самые частые посетители центра - студенты и школьники. Некоторые заглядывают и за музыкальными новинками - их тоже можно переписать.

Профессиональный праздник мы встречаем с прекрасным настроением. Одна из причин: получаем шесть новых комплектов по программе "Сельская библиотека", в каждый входит до 120 книг. Один комплект получит Орловская библиотека - деньги на это ей выделила сельская администрация и предприниматели, остальные разойдутся по району.

И хотя сегодня все живут в ожидании больших перемен - принимается новый закон о местном самоуправлении - у нас есть не просто надежда, а полная уверенность: библиотеки останутся. Без них не будет страны, не будет народа.

Наталья ЩЕПЛОВА, директор централизованной библиотечной системы.

За истекший период 2003 года Управлением труда и социальной защиты населения было изучено состояние организации работы и соблюдения законодательства об охране труда на ряде предприятий и организаций района. Анализ проверок показал, что на предприятиях, где руководители постоянно проявляют заботу о здоровье работников, улучшаются условия труда, повышается его безопасность.

Положительным примером в данном случае может служить ООО "Стройкомплект" (Н.А. Здоренко). В обществе создана служба охраны труда, своевременно проводится обучение работников безопасным методам труда, медицинский осмотр. Рабочие обеспечены средствами индивидуальной защиты согласно утвержденным нормам. Работающим во вредных условиях труда выдается бесплатное молоко. Станки и механизмы снабжены защитными устройствами, работает вентиляция. Изготовлены различные приспособления для облегчения физического труда. Благоустроены бытовые помещения, где можно подогреть пищу, высушить одежду и обувь, отдохнуть. Есть и душевые кабины, чтобы помыться после работы.

Так же серьезно относятся к вопросам охраны труда в ФГУП ПЗ "Комсомолец" (и.о. директора В.М. Матвиенко). Определенная работа в области охраны труда ведется в ООО "ТМ" (П.С. Габриелян), ПЧ-41 (В.И. Коновалов), ООО "Маргаритка" (С.Г. Тен), АО "Автомобилист" (В.В. Галалеев). Конечно, на перечисленных предприятиях есть и недоработки. Так, на большинстве из них рабочие вынуждены работать на старом оборудовании и технике, что значительно повышает вероятность травматизма. В ФГУП ПЗ "Комсомолец" работники обеспечены спецодеждой только на 10%, в ООО "Маргаритка" - на 15%. В ООО "ТМ" не производится доплата работающим во вредных условиях труда. Эти нарушения напрямую связаны с отсутствием финансовых средств.

Однако на состояние безопасности труда влияют и организационные мероприятия, в том числе создание служб охраны труда, обучение работников, создание совместных комиссий по охране труда, контроль за производственным процессом со стороны работодателя.

Так, проверки показали, что в ООО "Элегант" (М.С. Маше-зов), ООО "Интерсемя" (А.А. Куш), ООО "Стройсервис" (М.И. Шуляк) не организовано обучение работников, обеспечение средствами индивидуальной защиты практически на нуле.

Есть и такие руководители, которые вообще "забыли" об охране труда. Это директора муниципальных унитарных предприятий "Новолавловский городской рынок" (С.М. Батищев) и "Новолавловская мелкооптовая база №1" (А.М. Пузанов). На этих предприятиях нет ответственных за охрану труда, не организовано обучение работников по охране труда, не проводится инструктаж по технике безопасности, не планируются трудовые мероприятия, не утверждены нормы выдачи средств индивидуальной защиты. Может быть, все нарушения связаны с тем, что руководители этих предприятий не обучены охране труда?

Нина МАКАГОНОВА, главный специалист УТСЗН.

## ◆ Транспорт

## Добрая примета

В городе Новолавловске появилось новое предприятие ООО "Пассажиравтотранс". Родилось оно совсем недавно и размещается теперь на части территории АТП "Автомобилист", которое занимается грузоперевозками и имеет на балансе 36 грузовых автомобилей.

Но в нашем районе не было до сей поры предприятия, которое занималось бы перевозкой пассажиров: город передавал этот транспорт на обслуживание то ГУП ЖКХ, то ПАТИМу, но ничего из этого не получилось: пассажиры были крайне недовольны качеством обслуживания.

И вот - первая ласточка. И наша беседа с директором ООО "Пассажиравтотранс" Владимиром Васильевичем Талалуевым.

- Владимир Васильевич, ваше предприятие существует второй месяц. Что уже сделано?

- Мы добавили к прежним двум городским "газелям" еще две. И теперь по городу пассажирские перевозки осуществляются по четырем маршрутам: привычным первому и второму - больница-военкомат - и дополнительно - 1-3 и 2-4, которые идут на ПАТИМ в 7 час. 30 мин., 16 час. 30 мин. и пять раз в день заходят в микрорайоны Терский и Солнечный. Обязательно заходят на железнодорожный вокзал - к приходу каждого электропоезда. Причем работает наш транспорт с 5 часов 30 минут до 19 часов 30 минут. Нараеканий от пассажиров пока не было.

- А какая перспектива раз-

вития у нового пассажирского предприятия? Ведь у нас были и более крепкие экономические АТП, но они обанкротились. Как вы надеетесь выжить в новых рыночных условиях?

- Пассажирские перевозки, как правило, убыточны. Раньше АТП перекрывали их за счет грузового транспорта, более рентабельного. Теперь нам надо просто больше и грамотнее работать: на всем экономить, четко рассчитать графики движения, чтоб они удовлетворяли наших пассажиров и маршрутки не ходили бы пустыми, а еще никогда не подводить тех, кого мы обслуживаем.

К тому же на базе одного предприятия у нас сейчас находится сразу три. Здесь же работает ООО "Автотест" - предприятие, которое проверяет техническое состояние автомобилей. Дело нужное и весьма выгодное. Просто надо подумать, как обеспечить услуги, необходимые населению.

И перспектива у нас имеется. В Министерстве края уже подписано разрешение на выпуск наших маршруток на Ставрополь из Новолавловска. Первый микроавтобус будет ходить через Марьинскую, Зольскую и Пятигорск, второй - через Георгиевск и Минеральные Воды. Для этих целей мы намерены закупить еще, как минимум, пару автомобилей. За счет этих маршрутов надеемся перекрывать издержки, которые мы сейчас имеем на внутригородских маршрутах.

Вела беседу Валентина ЧЕРНЫШЕВА.

## ◆ Детство

## "Я, вступая в ряды..."

Возле Вечного огня торжественно построились пионеры и те, кто готовится ими стать - с красными галстуками на руке. Духовой оркестр играет туш, и знаменная группа выносит знамя районной пионерской организации.

Эта честь доверена лучшим - пионерскому отряду Зольской средней школы. Председатели советов отрядов сдают рапорт председателю совета дружины. Прочитаны стихи, возложены цветы к памятнику павшим за Отечество. Наступил самый торжественный момент.

"Я, вступая в ряды..." Эту клятву произнесли 19 мая 60 школьников района. Галстуки им повязали почетные гости - ветераны труда и Великой Отечественной войны. От их лица выступили Георгий Иванович Кудрявцев и Николай Иванович Саталки. Они пожелали юным пионерам стать достойными преемниками своих старших товарищей-героев, быть честными и любить Родину.

А затем всех ждала игра-путешествие "Город веселых затей". Ребята бежали эстафеты, отвечали на серьезные, шуточные и "кулинарные" вопросы, пели. Лучшие всех это делали ученики 33-й школы.

На десерт все отправились в кафе есть мороженое и прочие вкусности: об этом позаботились районный и городской отделы образования.

Всего в этот день ряды пионерской организации края пополнили пять тысяч человек.

Лариса ДЕРЯБИНА, педагог-организатор Дома творчества.

## ◆ Спорт

## Трое из 470

В п. Ипоземцево прошел традиционный турнир по боксу класса Б - это значит, имеющий право присвоить очередной разряд. Первое место при восьми участниках в песовой категории равнялось кандидату в мастера спорта.

Наши ребята не дотянули до первого места совсем чуть-чуть. Серебряную медаль в весе 63 кг и второй взрослый разряд получил Владимир Карпенко, серебро в 54 кг и первый юношеский разряд - Ростислав Дудкин. В тяжелейшем финальном поединке Ростислав показал хороший бой, проявив настоящую волю к победе, за что и был награжден малым кубком как один из лучших ставропольских боксеров.

Это тем более приятно, что наш район представляли всего три спортсмена. Александр Пелехов дебютировал на таких соревнованиях, и неплохо. Особенно если учесть, что турнир собрал 470 участников со всего Юга России.

Юрий ДУДКИН, тренер.



## ◆ 01 слушает

Закончились холода и дожди, наступила сухая жаркая погода. Зазеленела трава, но много еще и сухой прошлогодней. Да и при длительном отсутствии дождя сохнет вновь появившаяся поросль. В Сибири горят леса и огонь начинает переходить в центральную часть России и даже в Подмосковье.

В нашем крае также есть случаи выжигания сухой травы, в результате которых пострадали строения сельскохозяйственных предприятий. В предыдущие годы наша пожарная охрана ежедневно выезжала на тушение сухой травы в кварталы поселков Солнечный, Терский и в промзону г. Новопавловска. Часто владельцы новостроек из-за отсутствия денежных средств прекращают строительство жилых домов, часть которых уже под крышей, имеются хозяйственные постройки, и не очищают участок от сухой травы. Поэтому при загорании сухой травы и при ветре

## Опасный огонь

огонь может повредить данные строения.

Многие домовладельцы складывают в новостройках и рядом с ними солому и другие сгораемые материалы, а игры детей с огнем или случайно брошенный окурок довершают эти нарушения. А мы опять ищем виновных, добиваемся возмещения ущерба. Однако, если домовладение находится в чистом поле и нет рядом постоянно проживающих людей, то сделать это практически невозможно. Обращаясь к руководителям предприятий и домовладельцам, советуем не надеяться на русское "авось", чтобы потом не искать виновных и жалеть об утраченном. Уже сейчас надо очистить территории, особенно действующих предприятий и новостроек, опалить их от заброшенных участков и пустырей, не хранить в них и рядом с ними сгораемые материалы, а уж если и хра-

нить, то под надежными запорами. Необходимо также помнить, что дети не несут уголовную ответственность за совершение поджога или неосторожное уничтожение имущества, но возмещение материального ущерба ложится на их родителей. Поэтому не допускайте игр детей с огнем, объясняйте им, что разведение костров в строениях или рядом с ними может дорого обойтись семье.

Несоблюдение правил пожарной безопасности, повлекшее пожар, приведет не только к невосполнимому материальному ущербу, но еще обернется и штрафом на граждан от полутора до двух тысяч рублей, на должностных лиц - от 3 до 4 тысяч рублей и от 20 до 30 тысяч рублей на юридических лиц.

Владимир КОНОВАЛОВ, начальник ПЧ-41, подполковник внутренней службы.

## ◆ Ваше здоровье

Несколько лет назад мировая общественность забила тревогу: из нас делают мутантов и подопытных кроликов, нам скормливают "еду Франкенштейна", подождите - пройдет еще совсем немного времени, и человечество превратится в самых настоящих монстров.

Паника была вызвана появлением на рынке генетически модифицированных продуктов, первым из которых стал устойчивый к пестицидам табак. Случилось это в 1982 году. С тех пор началось великое противостояние противников и сторонников генетически модифицированных (трансгенных) продуктов.

Генетическая модификация (селекция) - это изменение природных свойств на генном уровне. Генетическая модификация может производиться традиционными методами вроде мичуринских, а может быть ускорена в десятки раз с помощью генноинженерных технологий. Например, чтобы растение могло расти в северных широтах, оно должно быть морозостойчиво. Если ген, отвечающий за такую устойчивость, встроить в геном привлекшего к холодам растения, в результате эксперимента может получиться, скажем, яблоня южных сортов, способная плодоносить на севере.

В 2002 году под трансгенные продукты в мире было засеяно 50 миллионов гектаров площадей, в том числе в США, Японии, Аргентине, Индии, ЮАР, Бразилии. В Соединенных Штатах 70% кукурузы представлено генетически измененными сортами, и даже в Европе широко используется соевый жмых трансгенного происхождения для откорма животных.

## Есть или не есть

Однако, несмотря на очевидные успехи генной инженерии в мировом масштабе, российские ученые пока осторожны в оценках.

США - родоначальник трансгенной инженерии - никогда не вводили ограничений на производство и продажу трансгенных продуктов. Их примеру последовали Австралия, Новая Зеландия и ряд европейских стран. Россия пока заняла в этом вопросе золотую середину и предоставила право своим гражданам самим выбирать, есть или не есть. В сентябре 2002 года в России была введена обязательная маркировка, без которой запрещена продажа продуктов питания, содержащих более 5% генетически модифицированных компонентов. Маркировка ставится на упаковках продуктов питания, и заинтересованный покупатель может сделать выбор - употреблять натуральные продукты или генетически модифицированные. Ответственным за процедуру экспертизы трансгенных продуктов стали органы государственного надзора.

Однако, если в России только начинается трансгенный бум, то во многих странах он, наоборот, идет на убыль. Сегодня, по данным Международного института исследований продовольственной политики, в большинстве регионов мира, в том числе и в Западной Европе, потребление генетически модифицированных продуктов неуклонно растет. К примеру, в текущем году Япония и Южная Корея закупили на 0,2% меньше обычной кукурузы и сои и на 1,7% больше - генетически измененной. Новые продукты были не только крупнее своих естественных сородичей - к ним еще практически не прилипла

никакая зараза, и они не нуждались в дополнительной защите от сорняков.

На российском рынке в настоящее время присутствует восемь видов генетически модифицированных продуктов. Это два вида сои, три вида кукурузы, картофель, сахарная свекла и полученный из нее сахар. Среди данных продуктов, уверен Виктор Тутельян, академик РАН, главный ученый секретарь президиума РАН, нет случайных: с 1999 года они проходят строгий контроль, который осуществляется экспертным советом Минпромнауки России по вопросам биобезопасности под председательством академика РАН Эрма Петрова.

По мнению Виктора Тутельяна, генетически измененная пища не опасна. Более того, "у человечества, вступившего в конфронтацию с природой, просто нет другой альтернативы". Чтобы получить нужное количество минералов, белков и витаминов, объяснил он, человек должен съедать определенное количество пищи, однако из-за того, что современный человек мало двигается, при дальнейшем потреблении только натуральных продуктов возникает угроза "массового ожирения". Через 5-6 лет, по прогнозам ученого, появятся продукты со сбалансированным содержанием всех необходимых человеку веществ.

Но, повторю, отдаленные результаты воздействия таких продуктов - через поколение или два - еще не изучены, четких рекомендаций нет, и решать - есть или нет - вам самим. Любове ДЫМЧЕНКО, врач по гигиене питания Центра государственного надзора в Кировском районе.

## ◆ Кулинария

## Ветчинные рулетики



Хрен мелко потереть, перемешать со сметаной, добавить по вкусу сахар, соль, уксус. Ломтики ветчины смазать этой массой, свернуть рулетиками, обернуть каждый листиком салата и положить в глубокую вазу один к другому. При обертывании салатом надо один конец рулета оставить не закрытым и этим кончиком класть в вазу вверх.

**Продукты:** 500 г ветчины, 150 г хрена, 200 г сметаны, 300 г зеленого салата.

## Кляр с пивом

Муку, пиво, яичные желтки, подсолнечное масло и соль соединить, размешать венчиком до получения теста жид-

кой консистенции, добавить взбитые белки и снова немного размешать. Такое тесто употребляется для жарки и панирования яблок, цветной капусты, рыбы, разных видов мяса и овощей.

**Продукты:** 500 г муки, 250 г пива, 2 яичных желтка, 4-5 яичных белков, 50 г подсолнечного масла, соль.

## Панированные яблоки

Яблоки очистить, выемкой удалить из них сердцевину с семечками, нарезать ровными кружочками толщиной до 1/2 см, слегка посыпать сахарной пудрой, обмакнуть в приправленный кляр и жарить в сильно нагретом фритюре до образования золотистого цвета.

Обжаренные яблоки снова посыпать сахарной пудрой, уложить в тарелку и подать горячими.

**Продукты:** 500 г кляра, 1 кг яблок, 200 г сахарной пудры, 500 г фритюра.

## КИСЛОВОДСКИЙ ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ И ПРАВА

Лицензия Минобразования РФ № 24-0630 от 28.11.01 г. Свидетельство о государственной аккредитации № 0464 от 14.01.02 г.

Объявляет набор студентов по специальностям:

ЮРИСПРУДЕНЦИЯ  
ФИНАНСЫ И КРЕДИТ  
МЕНЕДЖМЕНТ ОРГАНИЗАЦИЙ

28 мая в 10.00 состоится пробные вступительные экзамены и собеседования, по результатам которых Вы можете быть зачислены в ВУЗ.

Стоимость одного вступительного экзамена - 500 рублей.  
Стоимость собеседования - 800 рублей.

**ВНИМАНИЕ!** Абитуриентам, чьи родители награждены медалью "Родительское отличие", собеседование проводится **БЕСПЛАТНО!**

**Продолжительность обучения:**  
- на базе среднего образования по очной форме - 5 лет;  
- по заочной форме - 5,5 - 6 лет;  
- на базе среднего специального профильного образования - 3, 4-5 лет;  
- на базе высшего образования - 3 года.

По окончании обучения выдается государственный диплом. Отсрочка от службы в Вооруженных Силах.

Адрес института: г. Кисловодск, ул. Р. Люксембург, 42, тел.: (8-87937) 5-19-84, факс: 529-00.

## ЗАО «ПРЕОБРАЖЕНСКОЕ» производит реализацию



яйца племенного (утиноного и курдючного), суточных утят (красса МЕДЕО и Башкирских популяций, цвета - «хаки» и белогрудые) и цыплят породы Адлерская серебристая в неограниченном количестве за наличный и безналичный расчет. Возможен бартер на зернофураж.

Обращаться по адресу: Ставропольский край, Буденновский район, с. Преображенское. Телефоны для справок: (8-86559) 4-38-03, 99-2-71, 4-25-01. 2-3

Требуется на работу страховой агент. Телефон: 4-05-37. GSM 8-8652-476075. (008000)

Продается ДОМ в с. Орловка, х. Пигушин, ул. Пономарева, 1. Телефон: 6-50-30. (005999)

Ответы на кроссворд, опубликованный 21 мая. По горизонтали: 1. Ставол. 8. Шапокляк. 9. Эйзенх. 10. Береза. 11. Кассета. 13. Агогика. 15. Вдох. 17. Аул. 18. Ересь. 22. Плоть. 23. Антисифен. 25. Рейтинг. 26. Кантор. 27. Напасть. По вертикали: 2. Тойдадзи. 3. Онежское. 4. «Шах». 5. Кочерга. 6. Клеенка. 7. Окрас. 8. Шахта. 12. Агасфер. 14. Аустенит. 16. Христос. 19. Глотка. 20. Тачка. 21. Штаны. 24. Нева.

Ставропольский филиал Московского государственного открытого педагогического университета им. М.А. Шолохова открывает представительство в г. Новопавловске и объявляет прием на заочное отделение по следующим специальностям:

- дошкольная педагогика и психология;
- педагогика и методика начального образования;
- технология и предпринимательство;
- биология;
- география;
- безопасность жизнедеятельности.

За справками обращаться по адресу: г. Новопавловск, ул. Восточная, 14, Эколого-биологический центр. Телефон: 2-25-24.



(013976)

Куплю самосвал (ГАЗ-53 или ЗИЛ). Телефон: 2-07-73. 3-3

Редакция газеты «Голос времени» принимает заявки на публикацию рекламных объявлений. Справки по телефону 4-40-51.

Учредитель: Кировская районная государственная администрация. Время подписания в печать по графику - в 14.00. Подписано - в 14.00.

Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (Ростов-на-Дону). Регистрационное свидетельство № Р 1169.

Газета выходит два раза в неделю: по средам и субботам.

Адрес редакции: г. Новопавловск, ул. Октябрьская, 4. Телефоны: главный редактор - 2-04-20; ответственный секретарь и отдел писем - 2-03-94; корреспонденты - 2-27-94, 4-40-51; бухгалтер - 4-40-51.

Газета набрана и сверстана на компьютерах в редакции газеты «Голос времени».

Гл. редактор Г.П. АВАНЕСОВА

Ответственность за достоверность сведений в публикациях и рекламе несут авторы. Их точка зрения не всегда совпадает с позицией редакции.

Печать офсетная, 1 условный печатный лист.